

奋进新征程 建功新时代

云南康旅集团助力全省构建现代化产业体系

牢记使命担当 勇挑重担前行

本报记者 李继洪

云南省康旅控股集团有限公司(以下简称云南康旅集团)一诞生,就扛起了云南打造文化旅游、健康服务两个万亿级产业龙头企业和实施主体之重任,这是全省构建5个万亿级、8个千亿级现代化产业体系中唯一肩扛两个万亿级产业龙头企业的省属企业。

“作为省属骨干企业,在党的全面领导下,牢记使命担当、扛牢国有企业的政治责任,要做好企业经营发展、坚守市场主体的经济责任,还要兼顾国家、社会等更高层次的利益。”云南康旅集团党委书记、董事长王云松说。



践行生物多样性保护

去年,《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会(COP15)第一阶段会议在昆明召开,大会发布“昆明宣言”,释放出全力加强生物多样性保护的积极信号。作为大会主会场昆明滇池国际会展中心的投资建设和运营主体及大会主要的接待服务提供方,云南康旅集团深入贯彻习近平生态文明思想,围绕COP15会议主题——“生态文明:共建地球生命共同体”全方位实施绿色行动,紧紧围绕联合国《生物多样性公约》秘书处、国家部委办和云南省筹备办的工作部署全方位多角度筹备会议保障工作,为COP15量身定制服务方案,向社会各界展示了云南康旅集团的社会责任担当。据悉,云南康旅集团为场馆的维修改造共投入3万人工、机械设备1656台、2.03亿元场。

构筑城市美好生活

昆明滇池国际会展中心是中—南亚博览会的永久性会址,其国际领先的建设水平赢得了每一位前来参加南博会的国际客商和建筑领域大家称赞。这个由云南康旅集团自筹资金400多亿元打造的大型城市综合体,正在积极地向世界传递中国机遇、云南魅力。

从代建呈贡大学城部分高校新校区项目到接收盘活多个陷入停滞的昆明城市社区项目,再到昆明洲际酒店、海埂会堂等一批高品质城市必要元素的成功打造,云南康旅集团在新型城镇化高质量发展中赢得了先机,为构筑城市美好生活展现省属企业担当。

被业界视为推动昆明市向北延伸和现代城市建设的代表性项目——昆明湖项目就是云南康旅集团以“融城”为品牌在昆明北市区打造的涵盖山水生活、运动养生、风情休闲、生态办公、教育为一体的大型高端城市社区;国际旅游目

变革旅游文化产业

曾几何时,云南旅游业凭借独特的自然风光和丰富的民族文化两大要素享誉全国,也曾一度成为国内旅游业的风向标。但这种以观光为核心支柱的旅游发展局面,需要快速的产业转型升级。承担全省文化旅游万亿级

馆维修改造资金。

云南康旅集团践行生态文明理念,进行了大量的生物多样性保护工作和探索。集团下属滇西北景区梅里雪山、普达措国家公园、滇金丝猴国家公园、虎跳峡景区、腾冲玛御谷康养小镇;滇西南望天树景区、景洪城市水环境综合治理项目;滇东南普者黑景区、坝美景区等,均是全省乃至全国生物多样性代表性区域。云南康旅集团在这些区域投入大量资金,创新性地解决了当地生物多样性保护和生物多样性资源合理开发利用,促进人与自然和谐发展,为全球生物多样性保护,维护世界生态系统稳定作出了积极贡献,对该地区生物资源的保护和开发利用,对全球生物多样性保护和世界生态系统恢复意义重大。

三大趋势,整合产业链上下游资源,联动协调集团各景区景点,升级旅游产品,通过智慧化建设、品牌化营销,不断提升旅游目的地服务水平,逐步形成集会展、旅游、文化、娱乐为一体的综合经营模式,推动全省旅游朝全域旅游发展。

云南康旅集团对旅游资源实施“旅游+”战略和以昆明环滇池片区为中心、东至文山、西至德宏、南至西双版纳、北至迪庆的“一心四线”资源体系布局战略布局,不断提升旅游综合运营能力和服务能力,推动全省旅游文化产业转型升级,探索出了一条旅游资源整合及深度开发的有效路径。

通过这条路径,梅里雪山、普达措国家公园等世界级旅游资源纳入了云南康旅集团旅游版图,这张不断扩张的版图还有西双版纳核心旅游资源和虎跳峡等不可多得的旅游资源。目前,云南康旅集团已经拥有普达措国家公园、普者黑国家湿地公园2个AAAAA级旅游景区,虎跳峡、梅里雪山国家公园、滇金丝猴国家公园、西双版纳傣族园、曼听公园、望天树景区、坝美世外桃源景区7个AAAA级景区,香巴拉石轮坛城、腾冲玛御谷2个AAA级景区以及后发优势十足的白水台景区。

如果将旅游文化产业看作一座盛

宴,那么旅游资源就是食材。企业的开发运作能力则是大厨,决定着旅游文化产业这道宴席的品位和卖相。作为“大厨”,云南康旅集团要把云南旅游资源加工成一道盛宴,还要将这道盛宴推向全世界。

酒店是构成旅游业的三大基础要素,云南康旅集团深谙国际品牌酒店在旅游文化产业中的核心支撑作用。在现代旅游业的三大核心要素景区资源、旅行社和酒店住宿中,景区资源云南独具优势,而酒店住宿,尤其是能吸引国内外高端游客休闲度假的国际品牌酒店是云南旅游发展的软肋所在。“云南要打造万亿级旅游文化产业、建设国际康养旅游示范区,就需要国际化的酒店设施、国际化的酒店管理水平、国际化的酒店服务理念。”云南财经大学旅游与酒店管理学院院长晏雄说。

从北京新云南皇冠假日酒店开始,云南康旅集团引入了洲际、希尔顿、悦榕庄、喜来登等一系列国际酒店品牌布局省内外,与重点旅游目的地形成良性促进的大休闲发展格局。晏雄认为,云南康旅集团的大休闲转型思路,是对云南旅游产业转型升级、高质量发展的有效探索,通过资产证券化盘活酒店重资产,构建租车自驾游平台,开发高端旅游路线,都是云南旅游高质量发展所需的创新之举。

铺底健康服务产业

破局昆明公立医院产权改革的云南康旅集团,开创了国企并购三甲医院的先河,以昆明市第一人民医院甘美国际医院为平台,成功引入国际先进医疗资源,努力打造覆盖全生命周期的健康产业体系。已获得JCI国际认证的昆明甘美国际医院,让云南成为西南首个得到国际医疗公认的省份。JCI评审标准是世界公认的医疗服务标准,通过优化资源配置,凭借全员有效沟通,提高医院综合服务质量,最终给予患者最安全、最适宜的医疗服务。

“集团健康产业板块要发展成为省内一流、全国知名、中西结合、体系完备的综合性国际化医疗集团,最大限度满足广大人民群众的健康服务需求,最终实现社会效益和经济效益双赢。”云南康旅集团相关负责人介绍,作为全省万亿级健康服务业的实施主体,云南康旅集团努力的方向不只是让云南老百姓健康生活,还要让世界

各地来云南旅游、生活的人都健康。截至2022年5月,甘美产业集团资产总额118.84亿元,营业收入

10.13亿元。云南康旅集团整合旗下医疗、医药、养老等业务板块并斥资60亿元组建的云南甘美康养产业集团,正在按照省委、省政府的决策部署,瞄准国际化、高端化、特色化、智慧化发展方向,推动健康产业与旅游、体育、文化、教育等产业融合发展,推动医养产业链上各业务高效协同发展形成产业发展乘数效应。

云南甘美康养产业集团成立当日,吸引了众多合作伙伴,建信养老、上海交建、中交集团、雄安租赁、中铁康养、中青城投等国内康养产业及关联企业的知名企业,纷纷与其签订合作协议,抢抓云南做优“健康生活目的地”新优势发展机遇,与云南企业一道努力推动云南建设国际康养旅游示范区建设。

据了解,云南甘美康养产业集团搭建一、二、三级医疗互为支撑与互补,非营利性和营利性协调发展的三级医疗体系,深度融合全球产业链、价值链、创新链,力争用5年左右时间实现运营床位不低于1万张的医疗服务体系,与此同时,云南甘美康养产业集团将构建康养产业园区,在推动全省康养产业迭代升级的同时,为全省先进制造业注入新动能。

依托云南独有的三七资源,云南康旅集团充分发挥省属国企具有的政策、资金优势和资源整合能力,投入巨资建成全国唯一一个国际级三七研究工程技术中心,同时也是国内中药材唯一一个单品研发平台。集团旗下云南三七科技有限公司打造的“云三七”品牌,已经成为一张靓丽的创新名片。

作为全省打造万亿级健康服务业的龙头企业和实施主体,投身疫情防控是云南康旅集团的责任担当。新冠肺炎疫情发生以来,集团带领旗下昆明市第一人民医院积极有效应对突发事件,加强应急准备,成立专项工作组,全方位确保疫情防控工作的有序开展。

昆明市第一人民医院适时更新诊疗方案,定期监督检查疫情防控工作落实,构建院内感染防控体系,全力以赴做好医院自身疫情防控。组建5支疫情防控梯队,派出13名医护人员支援武汉;派出4支队伍共17名医护人员支援瑞丽;组建60支共600人应急采样队伍;组建2支共15人支援边境采样队伍;组建5支支援机动疫苗接种队伍,260人次参与核酸采样,1044人次参与云南艺术学院核酸采样。截至目前,昆明市第一人民医院完成新冠病毒核酸检测598217人次,完成疫苗接种99487人次。

全省最大的医疗废物处置企业——云南康旅集团旗下云南正晓环保投资有限公司(以下简称正晓环保)在疫情暴发初期就强化医疗废物处置力度,全力投入到疫情防控阻击战中。云南水务相关人士介绍,2020年1月20日到2月10日,正晓环保焚烧处置医疗废物608.9吨,包括31.5吨医疗物资,微波消毒处

置医疗废物44吨。“对医疗废物进行科学、严格的处置,对预防疫病传播、环境保护意义重大,对公司医疗废物的收集率达到100%,有效地控制了医疗废物的扩散。”正晓环保负责人介绍,医疗废物由专用周转箱收集,从各医疗单位经正晓环保专用清运车辆收集运输,运抵昆明市医疗废物集中处置中心严格处置。

去年4月初瑞丽发生疫情后,作为全市最大的城市供水和污水处理企业,云南水务瑞丽公司全力投入抗疫。据悉,云南水务在全省75个县(市、区)有供水项目,覆盖了约800万人口。疫情发生以来,云南水务经营的各自来水厂、污水处理厂严格按照相关标准规范开展生产营业,确保供水水质合格、污水出水水质稳定达标,为项目所在城市的正常供水、污水处理提供了保障。目前,云南水务在省内运营的72座污水处理厂实际日处理污水超过85.372万吨;运营自来水厂24座,设计日供水能力56.5万吨,实际日供水35.595万吨。目前,云南水务所属的各供水厂和污水厂生产正常,有力保障了城市供水安全和水环境安全。

疫情防控显担当

作为全省打造万亿级健康服务业的龙头企业和实施主体,投身疫情防控是云南康旅集团的责任担当。新冠肺炎疫情发生以来,集团带领旗下昆明市第一人民医院积极有效应对突发事件,加强应急准备,成立专项工作组,全方位确保疫情防控工作的有序开展。

昆明市第一人民医院适时更新诊疗方案,定期监督检查疫情防控工作落实,构建院内感染防控体系,全力以赴做好医院自身疫情防控。组建5支疫情防控梯队,派出13名医护人员支援武汉;派出4支队伍共17名医护人员支援瑞丽;组建60支共600人应急采样队伍;组建2支共15人支援边境采样队伍;组建5支支援机动疫苗接种队伍,260人次参与核酸采样,1044人次参与云南艺术学院核酸采样。截至目前,昆明市第一人民医院完成新冠病毒核酸检测598217人次,完成疫苗接种99487人次。

全省最大的医疗废物处置企业——云南康旅集团旗下云南正晓环保投资有限公司(以下简称正晓环保)在疫情暴发初期就强化医疗废物处置力度,全力投入到疫情防控阻击战中。云南水务相关人士介绍,2020年1月20日到2月10日,正晓环保焚烧处置医疗废物608.9吨,包括31.5吨医疗物资,微波消毒处

